

ной профилактики, предотвращения, пресечения преступления и задержания причастных к нему лиц рассматривать как его разновидности.

Таким образом, дифференциация научного юридического познания и соображения научно-методической эффективности влекут за собой необходимость рассмотрения использования материалов ОРД и их реализации в качестве самостоятельных институтов соответственно процедурного (процессуального) и тактического характера. Последний представляет собой объединенную (составную) категорию, включающую в себя тактические приемы общей и индивидуальной профилактики, предотвращения, пресечения преступления и задержания причастных к нему лиц.

УДК 342.9

*М.С. Хоменко, Д.В. Перевалов*

#### **ОТДЕЛЬНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОПОСРЕДОВАННОГО ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА**

Возможность проведения оперативного опроса без непосредственного участия опрашиваемого лица позволяет значительно повысить оперативность получения информации, имеющей значение для решения задач оперативно-розыскной деятельности (ОРД). Кроме того, такой подход позволяет оперативно опросить лиц, организация личной встречи с которыми может быть трудоемкой или невозможной.

Основываясь на классификации, предложенной А.С. Абидовым, можно обоснованно констатировать, что опосредованный оперативный опрос целесообразно проводить: в отношении лиц, обладающих косвенной информацией, имеющей значение для решения задач ОРД, а также лиц из числа ближайшего окружения криминальных элементов, не совершавших преступных действий, а именно оперативных сотрудников оперативного розыскного органа; в отношении лиц, готовящих или совершивших преступление, а также лиц, обеспечивающих совершение преступления – лиц, содействующих оперативно-розыскным органам на конфиденциальной основе.

Представляется обоснованным выделить следующие формы опосредованного опроса.

В опросе посредством аудиосвязи в качестве средств коммуникации могут выступать стационарные и сотовые телефоны, радиосвязь, IP-телефония и др. Такое общение строится в диалоговом режиме, однако опрашиваемый будет существенно ограничен в возможности восприя-

тия невербальных сигналов. В зависимости от складывающихся обстоятельств, оперативный опрос в такой форме может быть запланирован заранее или проведен спонтанно.

Основным средством видеокommunikации в опросе посредством видеосвязи выступает IP-телефония. Такое общение проходит в диалоговом режиме с возможностью ограниченного восприятия невербальных сигналов, при этом в некоторых случаях допустимо применять одностороннюю видеосвязь (только со стороны опрашиваемого лица). Представляется, что такой способ общения наиболее близок к непосредственному проведению оперативного опроса. Оперативный опрос в такой форме требует подготовки и предварительного согласования с опрашиваемым, особенно если будет применяться двухсторонняя видеосвязь.

Для опроса посредством письменных знаков коммуникации могут применяться почтовая и факсимильная связь, электронная почта, мессенджеры, чаты, форумы, сервисы передачи одноразовых записок и др. Информация в данном случае может предоставляться как однократно в виде текста свободного рассказа на интересующую оперативного сотрудника тему или заполненного опросника (анкеты), так и в виде коротких сообщений в реальном времени. Однако, очень важно принимать во внимание особенности конкретного лица, так как письменное общение не позволяет использовать невербальные сигналы, которые по мнению Ю.В. Чуфаровского играют важную вспомогательную, а иногда и самостоятельную роль в общении и раскрывают один из наиболее существенных параметров коммуникативного процесса – намерения участников. Чтобы избежать недопонимания, следует избегать двусмысленностей, поставленные вопросы должны быть ясными и четкими. Общение посредством такой переписки позволяет не только получать ответы на интересующие вопросы, но и оперативно уточнять и перепроверять сведения. Кроме того, такой способ коммуникации позволяет обдумывать дальнейший ход опроса, корректировать его, хотя и лишает оперативного сотрудника возможности применять некоторые психологические приемы. Еще одним положительным аспектом такого общения выступает возможность незамедлительно запросить и получить у опрашиваемого фото, видео- и аудиофайлы, представляющие интерес.

Несмотря на простоту проведения опосредованного опроса с использованием коротких сообщений в реальном времени, он требует от оперативного сотрудника тщательной подготовки. Опрос в такой форме логичнее применять в общении с лицом, в отношении которого уже проводился непосредственный оперативный опрос, кроме того такое лицо должно вызывать доверие и иметь желание быть опрошенным повторно.

Начальный этап знакомства с оперативным сотрудником, предполагающим длительное общение с опрашиваемым лицом, должен быть направлен на формирование взаимной заинтересованности и доверительных отношений, а также устранение психологических барьеров. По мнению Ю.В. Чуфаровского общение с оперативным сотрудником должно способствовать культивированию предвосхищения «выигрыша» от конкретного общения. Кроме того, оперативный сотрудник должен стремиться проявлять интерес не только к предоставляемой оперативной информации, но и к личности опрашиваемого лица, его внутренним переживаниям. Опосредованное общение позволяет оперативному сотруднику постоянно поддерживать психологический контакт, формировать более доверительные отношения с опрашиваемым, а также уточнить наличие сведений, имеющих значение для решения задач ОРД и в кратчайшие сроки организовать проведение оперативного опроса.

Особое внимание при проведении опосредованного опроса в любой из вышеуказанных форм следует уделить условиям, в которых находится опрашиваемый. Любым доступным способом оперативный сотрудник должен убедиться в том, что место, где находится опрашиваемый, исключает присутствие посторонних и позволяет достаточно открыто предоставлять информацию. Одной из особенностей опосредованного оперативного опроса является возможность конспиративно присутствовать в ходе его проведения иным лицам. Исходя из специфики предоставляемой информации это могут быть специалисты или другие оперативные сотрудники, а в случае привлечения к проведению оперативного опроса лица, содействующего оперативно-розыскному органу на конфиденциальной основе – оперативный сотрудник. Важным условием для всех форм опосредованного опроса является умение оперативного сотрудника использовать необходимые технические средства коммуникации, а также быть готовым оказать опрашиваемому теоретическую и практическую помощь в их установке и настройке. Имеет смысл организовать параллельную фиксацию передаваемой информации с применением технических средств (программного обеспечения), в том числе для негласного получения информации.

Выбор формы проведения опосредованного опроса должен отталкиваться от возможностей опрашиваемого, его навыков в использовании тех или иных средств коммуникации. В первую очередь следует рассмотреть возможность воспользоваться теми программно-аппаратными средствами, которыми лицо уже пользуется и владеет в достаточной степени. Вместе с тем выбранное средство коммуникации должно обеспечить достаточную конфиденциальность общения и минимизировать риск компрометации со стороны опрашиваемого лица. Следует рас-

смотреть возможность отказа от использования личного телефонного абонентского номера, адреса или аккаунта оперативного сотрудника для общения с опрашиваемым лицом. Может быть оправданной выработка отдельных условностей, которые не позволят однозначно понять смысл общения третьим лицам. Кроме того, необходимо с осторожностью выбирать предоставляемые опрашиваемому сведения. Современные мессенджеры, например, позволяют создавать «секретные» чаты, оповещающие о попытках сделать скриншот экрана, не позволяющие сохранять на устройство пересылаемые медиаматериалы, удалять переписку через заданные промежутки времени, удалять отдельные сообщения у обоих собеседников и др. Вместе с тем выбранные средства коммуникации не должны быть чересчур сложными, а поведение опрашиваемого лица при их использовании не должно привлекать избыточного внимания.

УДК 343.985

*В.Н. Цынкевич*

**ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ  
И ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ  
ПО БОРЬБЕ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ  
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Задачей любого правоохранительного органа является противодействие правонарушениям с помощью имеющихся в распоряжении сил, средств и методов. Для эффективного решения этой задачи используются различные направления и формы деятельности, характеризующиеся отличием по содержанию мер, обусловленных компетенцией правоохранительного органа.

Не вызывает сомнений, что важная роль в отмеченном выше противодействии отводится и субъектам, наделенным правом осуществления оперативно-розыскной деятельности (ОРД), которые имеют возможность использовать сведения из полученных материалов в широком спектре целей. Например, для профилактики правонарушений, что впервые закреплено в ч. 4 ст. 49 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» (Закон об ОРД). Согласно Закону об ОРД сведения, содержащиеся в материалах ОРД, могут быть использованы для выявления причин правонарушений и условий, способствующих их совершению, принятия мер по их устранению и недопущению противоправного поведения граждан в порядке, определенном Советом Министров Республики Беларусь.